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(prozator ce şi-a dovedit apetenţa şi pentru 
dramaturgie, in construcţii de anvergură 
ideatică şi coerenţă artistică). Bănuim că 
.rescrierea", probabil quasi-colectivă, i-a 
dat cîştig de cauză primului pentru că pe 
cel de al doilea 1-a făcut de nerecunoscut. 
S-a ajuns aproape la o piesă a nimănui 
despre nimic, pusă in scenă de nimeni. 
Pentru că nici semnătura regizorală a lui 
Dan Micu nu mal e de recunoscut, chiar 
dacă arar mai trece prin scenă - ca in alte 
dă� şi in alte spectacole - o suavă balerină 
(inger alb, simbol al purităţii şi visului), 
obligată acum la extincţie de asfixianta 
poluare morală din jur. Singura grijă a 
tuturor ( inclusiv a actori lor) pare doar 
aceea de .a ne ride", cu orice preţ şi de 
orice, mai ales dacă se referă la noi ca 
naţ ie.  Dar una e s-o faci măcar in 
descendenţă caragialeană şi alta e să te 
revendici, să zicem, din Tomazian sau din 
locuri le comune ale spectacolelor de 
revistă, de la Piteşti pînă la Deva. 

A mai face .mişto", in '93, de coruri sau 
de brigăzile artistice de odinioară (cind 
piesa şi spectacolul nu stau nici la degetul 
cel mic al evoluţiilor postdecembriste ale 
grupului .Divertis"!), a .construi" azi o piesă 
avind ca .nucleu conflictual" vinzarea 
statui i  constănţene a lu i  Ovidiu unor 
ageamii (care acum il mai şi  confundă pe 
Ovidiu cu Lenin!), a face iar cal de bătaie 
din fardarea realităţii de către televiziune, 
amestecind alandala ce-a fost inainte şi 
după '89, e pe cit de neloaial, pe atit de 
lipsit de originalitate artistică şi chiar de o 
minimă onestitate profesională. .Glazura" 
'89 e străvezie şi neimplicată conflictual, 
pretenţiile .problematicii" sint evident mari 
dar se opresc in fapt la aluzii anemice, 
ciupite şi ele de prin filme. Primează pata 
de culoare a .pitorescului" voit caricatura! , 
anihilind deopotrivă replici cu haz şi apariţii 
scenice percutanta (precum cea datorată 
actriţei Coca Bloos). Ele par rămase din 
prima variantă, care avea poate şi miez. 
Ceea ce ni se oferă acum nu are, şi ar fi 
Inutil să căutăm o scriit•Jră .adîncă" in 
abundentele fumigaţii scenice, dornica să 
ofere incropelii ambalajul faptului de artă. 

Nu ne vine să credem nici acum că in 
acest spectacol joacă Leopoldina Bălănuţă, 
marea tragediană a teatrului românesc, 
făcînd aici comedie, o comedie grosier
caricaturală, de mina a doua. Iar dacă 
vom spune că Papil Panduru - spre meritul 
săul - a ajuns să fie efectiv cel mai bun 
actor din spectacol, credem că am spus 
destul. 

VICTOR PARHON 
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Despre activitatea educatlvă pe care 
mulţi artişti de teatru din Marea Britanie o 
desfăşoară in cadrul şcolilor, imbinind 
psihologia, pedagogia şi arta intr-o ac�une 
convergentă cu caracter informativ şi 
formativ, am aflat lucruri interesante acum 
mai bine de douăzeci de ani, intr-o vizită 
de documentare, ale cărei rr.velaţii nu 
ş i -au mai găsit u rmarea. Proiectul 
Teatrului .Ion Creangă" de a iniţia acest 
gen de activităţi ,  care să stimuleze 
gindirea şi creativitatea copiilor, realizînd 
şi o apropiere de un tip deosebit intre 
teatru şi şcoală, mi-a apărut aşadar 
binevenit ş i  cu bune perspective, prin 
colaborarea cu specialişti din Anglia, ai 
domeniului .  Tînărul regizor-pedagog 
Thomas de Mallet Burgess şi R uth 
Burgess (şefa programului educaţional) au 
trecut, deci , la lucru. Un prim rezultat 
vizibil: selecţionarea unui grup de copii 
care să joace in spectacolul Matllda, 
alături de actorii Teatrului .creangă". 

Ce este Matllda? De data asta nu mai e 
vorba despre un proiect educativ, ci  
despre un spectacol, aşadar, despre artă. 

Nu cunosc romanul de mare 
popularitate al scriitorului englez pentru 
copii Roald Dahl, roman care a servit drept 
bază literară adaptări! scenice - .piesă in 
două acte" - efectuată de Alexandru 
Pleşcan. Independent însă de acest 
reper, textul spectacolului apare cam 
sărac şi, mai ales, de o coerenţă precară. 
Lunga povestire autobiografică şi 
sentimentală a tinerei profesoara, singura 
persoană adultă cumsecade (interpretată 
cu sensibilitate de Cornelia Pavlovici) 
apare ca un corp străin in şirul peripeţiilor 
Matildel, fetiţa deşteaptă, superdotată, 
care acasă are a lupta cu nişte părinţi 

obtuzi, anii-culturali şi, pe deasupra, şi 
necinstiţi, iar la şcoală trebuie să infrunte 
samavolniciile unei directoare hapsine, 
totul incheindu-se incert, cu punct şi 
virgulă. 

În decorurile vesele, viu colorate, ca 
nişte ilustraţii la o carte pentru copii, şi 
lesne manevrabile, create de scenograful 
englez de or ig ine greacă Spyros 
Coscinas, spectacolul se desfăşoară 
intr-un ritm alert, facilitat de muzica lui 
Paul Urmuzescu, dar construcţia rămîne 
fragmentară, Iar caracterizarea persona
jelor sumară. Actori buni al Teatrului 
.Creangă", ca Florina Luican sau Cristian 
l rimia, ingroaşă neartistic contururile 
personajelor ,  iar Gheorghe Pateu se 
.travesteşte" cu stîngăcie in Directoare, 
dind replicile otova, fără nuanţare. În rolul 
titular, Claudia Cărămidă-Revnic a avut de 
invins dificultatea de a-şi face credibil 
travestiul de copil, alături de ... n giUp de 
copii autentici, care joacă şi se jvacă pe ei 
înşişi cu naturaleţea proprie virstei .  A 
reuşit uneori, alteori mai puţin. 
, P rezenţa in scenă a unor actori 
profesionişti a lătu ri de copii  - artişti 
amatori - creează unele denivelări şi 
provoacă semne de intrebare privind 
rezu ltatul a rtistic al  experimentului 
pedagogic. Cind, in 1 965, a luat fiinţă 
Asocia�a Internaţională a Teatrului pentru 
Copii şi Tineret (ASSlTEJ) s-a discutat 
mult despre efectele întrebuinţării copiilor 
ca artişti intr-o activitate teatrală continuă 
şi despre alte probleme controversate 
privind Influenţa jocului teatral asupra unor 
mlădiţe umane in formare. Poate că 
spectacolul Matllda va deschide o etapă 
nouă a Jiscuţi:.or. 

·--- MARGARETA BĂRBUJĂ 


